Effectue et simplifie si possible.
-6, 7 _-6 150° _-“90a° _-18a

52 1 Ssa 7 354,

2x _a’b, 4a_a'b xy _ @ bX'y _ aby

3a-3 9 _3a-3 8 _3.(a-1).8 _‘24 .(a-1) 4.(a-1)
b+4 8 2b+4 9 2.(b+2).9 A8 . (b+2) 3.(b+2)
a’-l_(l_a)_a‘-I 1 =(ﬂ+1).(ﬂ-1).“M‘-("*1)--(01'1).-0-1
5 5 "1-a 5.(1-a) 5.(-1+7), 5 5

-3ab 9a 4a’-b? ’)’i'-(za'«b)-[zb"ﬁ)"_;-(z“b)

9a: -— =
4 -b* 1 6a*-3ab A4, . (20<8),

fraction par linverse de

et les dénominateurs

ur et le dénominateur

Effectue.

4at -9 12 _’14-[30417'-(20-3)_3.(20-3)

4 4a+b A . (2063) 2

a+2 3a+6 _a+2 a+1 _ M M 1
#-1 a+1 a'-13a+6 3. (}..41 .(a- 1)/.4)' “3.(a-1)
2ab _ 6a-3b_ 2ab.(6a-3b) _ '6d'b. (20<8) 3b

“b 42t da?. (407 -b7) /H..(Zn-rb)._(gntb)' “2a.(2a+b)
8a’-2b* 4a-2b 8a°-20° 9 _9.2.(2a+b).(2a-b) 118 . M Ml
6a+3b = 9 Ga+3b 4a-2b 3.2.(2a+b).(2a-b) 6 . (20+0) . (20<%)

B gy 0:b(0-0) -a.b.(b+a)_ -d'8' . (-b+8) 1
a’b - ab® ~ “a.b.(a*-b’) a.b.(a?-b?) MAb,.(a+b). M “a+b
4a-8 3a-6 4a-8 b -4 _‘A. [y/")' (b~2) .(b+2) _2(b+2)

-4 b -4 2b-4 3a-6 £.(6~2), .(a~2), 3
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Section 6 * Fonctions du 1°" degré

_ Graphique d'une fonction du 1°" degré

B(1;5)

-

Place les points A, B, C et D puis vérifie par calcul s'ils appartiennent au graphique de la

fonction f.

f:x—>y=3x-4

Compléte le tableau par vrai ou faux.

y A A(3;5)
y=3x-4 5=3.3-4
/ 5=9-4
, 8 5=5
/

0 = C(0;-3)
-3#£3.0-4

d/
-3#-4

i

1)

B(2; 1)
1#£3.2-4
1#6-4
1#2

D(-1; -7)
-7=3.(-1)-4
-7=-3-4
-7=-7

Les points A, B, C et D appartiennent au graphique de la fonction.

Fonctions A(-1;-2) B(-3;2) C(1;4) D(2;1)
fix—=y=3x+1 Vrai Faux Vrai Faux
fex—=ymx-1 Vrai Faux Faux Vrai
fix—=y=-3x+7 Faux Faux Vrai Vrai
fix—=y=-2x-4 Vrai Vrai Faux Faux

Fix—wpw? Faux Vrai Faux Faux

Section 6 « Fonctions du 1° degre




yt

y=2x+6

|

/

}:«:9

6 est l'ordonnée
: 3 l'origine
f‘.
'.':l;ﬂ. X
T- -3 et l'abscisse a l'origine
= 'u‘:) 1 1 1 1
Détermine l'abscisse et l'ordonnée a l'origine des fonctions suivantes.
Fonctions |f :y=2x-4 |f,:y=5-2x |f:y=3x+2 |f:y=8+4x |f:y=-2x-6
y=2.0~-4 |y=5-2.0 |y=3.0+2 |y=8+4.0 |y=-2.0-6
0’?‘5‘:‘"’“3’-0-4 y=5-0 y=0+2 y=8+0 y=0-6
l'origine
-4 y=5 y=2 y=28 y==8
0=2x-4 0=5-2x 0=3x+2 0=28+4x O0=-2x-6
Alfsc?s:seé &= 2 e 2w -8 = 4x 6=-2x
lorigine =P
2=Xx 2,5=x Tx -2=X -3=x

A partir des informations données, retrouve la droite représentant chaque fonction.

y a
. Abscisse | Ordonnée . b
Fonction Gy G KR Droite
a l'origine | a l'origine g
f, 2 4 d
7 4 2 e
—4 0 1 4 X
f, -4 -2 ¢ 2 S
f, -4 2 b 4
£
f.,i 2 -4 a 4

Section 6 * Fonctions du 1° degré




ynnées d'un autre

nique d'une fonction
les points
jon avec les axes.

v
x| 0|5 [
y|6|0 2
Pour chaque fonction, compléte le tableau de valeurs et construis son graphique. ;
f: : : . o |
LiXx > y=2x+8 f,rx—y=2x fix—>y=-3x-9 fix—>y=8-x
v v v v

x|o|-4| [2]|x|o]2]| [2][x|0]-3]| |[2][x]|0|8] |1
v &lo| o)l ylo]2]| [4][y]|-9]l0] [-22][y[8]0] |7

1;10)

74

-,
z‘R

_\
&
s

T

S|

(=4 10) (8:10)

L1

(1:-12)
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_ Pente d'une droite

te de 1.

=3

1

i -
=-3
mz Dans chaque cas, compléte le graphique et détermine la pente de la droite d.
y d ¥t \d y )
a
/ +1
] 2
/ +3 +1
+1
1 +1 1 1
£ / 4 4
0 X 0 X 0 X
m‘- +3 m‘- -2 m‘- +1

un accroissement de x

et

TR

Section 6 * Fonctions du 1° degré
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1 L

Classe & ...

Dans chaque cas, compléte le graphique et détermine la pente de la droite d.

¥ d yt d 2 y
// +3 i =3 ' -Ei\ +5
\.“_ -’
2 ™~
1 1 1
// \\ | o
o)/ 1 x 0| 1 { 0 X
! = -2
m= mo= my= %

Dans chaque cas, utilise le point A comme origine de la fleche représentant l'accroissement
de x, compléte le graphique et détermine la pente de la droite d.

y d y +3 y
/ N 4
/ +4 N -4 ] +2
// \\ A l
LA ’ ol |28
X ‘3 Y d EY
9/’ | X 0 X 0 X
i -4 £
md = 3 md = ? md = ;
Dans chaque cas, trace les fleches représentant les accroissements, ensuite compléte le
graphique et détermine la pente de la droite d.
¥4 [d\+1 y (d y /d
\ 7 a4z
—4 A /
e L
\ A 2
C r 4 1 ‘2
. T [+5 X 7/
of 1 \ X 0 x 0 X
4 )
m, = 4 m, = E m,= E
Connaissant sa pente, retrouve la droite.
= \e i ]c Pente Droite
b 1 ’
L1 3 P
L1
L1 f 0 f
-1
— \/ 1
4 - b
3
o X
o -3 e
1
~. 4 e
3 g
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y d\ Ax= 3 y
AG3:7)
‘?x\t Ax= 6
Ay==6 | A@;5) Ay= -2

Ay 7-1

¢ Ax 6-2 4 2

Ne connaissant pas le repére, trace les fléches représentant les accroissements, ensuite calcule
Ax et Ay et détermine la pente de la droite d (m,).

y d y f

A(4:1) B(1:4)

“ Ay=4
- A(-Z:O)/
Ax=3 X
B(1;}-4) /
Ax=3

Ay —4-1 -5 5 Ay  4-0 4 JAy_ _6-1 5 -5

m - m = m - —
¢ Ax 1-4 -3 3 * Ax 1-(-2) 3 ¢ AX —4-(-2) -2 2

Section 6 * Fonctions du 1° degré



Dans chacun des cas ci-dessous, calcule la pente de la droite AB.

A(1;2) B(3;6) A(6;3) B(9;6) A(7;0) B(5;6)
Ay- i e 2w ok Ay- 8 i B aud Ay- By = o o @
Ax= 3 - 1 = 2 Ax= 9 - 6 = 3 Ax= 5§ - 7 = =2
Ay 4 Ay 3 Ay 6
=—= = 2 =—= = 1 =—= = -3
mJ\| Ax 2 m»\! Ax 3 mﬂl Ax _2
A(-2;5) B(2:1) Al4;-2) B(-2;1) A@:-1) B(7:1)
Ay- 1 - 5 = -‘ Ay- 1 - (-2) = 3 Ay a 1 - (-1) - 2
Ax = - - (-2) = 4 Ax = =g . . m -‘ AX = - m B
- W SR Ay 3 4 ay_ 2
M= ax" 7% M= AxT 6 2 ™= ax "5

2le & L'axe vertical (y)

.Ai-a

Dans chacun des cas ci-dessous, calcule la pente de la droite AB. Indique si la droite AB est
paralléle a un des deux axes ou sécante avec ceux-ci.

A(2;4) B(7;4) A(-2; 4) B(-2;1) A(-2;5) B(2;-5)
Ay = ‘ - ‘ - 0 Ay = 1 - ‘ = -3 Ay = -5 - 5 = -10
Ax = 7 - 2 = 5 Ax = -2 - (-2) = o Ax = 2 - (—2) = ‘
A}i a 0 ﬂ -3 ? ﬂ -10 ﬁ
s~ Ax 5 M™e=Ax "0 M= ax " 4 2

AB est paralléle a [‘axe x. AB est paralléle a ['axe y. AB est Sécante aux 2 axes.

Pour chaque droite, note une croix dans la bonne case.

Droites Droite paralléle a l'axe x | Droite paralléle a l'axe y | Droite sécante aux axes
d=y=3 X

e=y=-1 X

f=y=x X

Section 6 * Fonctions du 1° degré



s de deux droites

vaut -1.

=m.m =1

s

Parmi les droites suivantes, note deux paires de droites paralléles et deux paires de droites
perpendiculaires. Attention, tu ne peux utiliser qu'une seule fois chaque droite.

y=3x+1

1
=4 -—x
¥ 4

y=4x+3

|
=—x+1
=3

Droites paralléles

y=2x-3 ot y=2x+7
y=3x+1 gt y=2+3x

y=2x+17
y=2+3x

y=2x-3
y=5-2x

Droites perpendiculaires

y=4dx+3 et y-4-%x

y-%x+1 et ¥y=5-2x

Compléte les phrases par « paralléles », « sécantes quelconques » ou « sécantes perpendiculaires ».

asy=4x+5 b=y=4+2x a et b sont des droites sécantes quelconques.
asy=-2x+1 |b=y=2+0,5x |aetb sont des droites sécantes perpendiculaires.
asy=2x-3 b=y=3+2x a et b sont des droites paralléles.

asy=3x+2 b=sy= -;-x -2 a et b sont des droites sécantes quelconques.
a=y=2-3x b=y=-3x- % a et b sont des droites paralléles.

asy=x+4 b=y=4-x a et b sont des droites sécantes perpendiculaires.

asy=2x-17

a/c
dle
ble

b=y=-2x-1

vrai
faux
faux

Connaissant l'équation des droites a, b, c, d et e, compléte le tableau par « vrai » ou « faux ».

c=y=3+2x d=y=4-2x eay--—%x+1
ald faux blc faux
b/d vrai c/d faux
cle vrai ale vrai
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_Dét.ermination de I’'équation d’'une droite

Dans chaque cas, détermine la pente de la droite.

Ay S=8%_1 .4

La droite a passe par les points A (2 ; 4) et B (1;5) R T P
La droite b est perpendiculaire a la droite d'équation
i o =1 e m, =3
= y 3
La droite c est paralléle a la droite déquation g=y =-2x + 1 m =-2

issant la pente de son
‘du graphique, x et y

Connaissant un point et la pente du graphique d'une fonction du 1*" degré, détermine son
ordonnée a l'origine.

y d \S y y d
N AR
\‘
Af-152) . /
" . N ; A1)
0 X 0 X 0 / X
3
d=y=2x4+p dsy-——g)up d=y=3x+p
A(-1;2)ed A(l;4)ed AB;1)ed
5 dedoflyve | 4--%.1+p =~ 1=3.34+p
2==2+p 4--%+p 1=9+p
2+2=p 44»%-,9 1-9=p
4=p = -8=p
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Connaissant un point et la pente du graphique d'une fonction du 1¢ degré, détermine son

ordonnée a l'origine.

d=y=2x+p dEys——:-x«u-p
A(3;-1)ed A(4;6)ed
= =1=2.3+p i, 6--:.4+p alt
-1=6+p 6==5+p
-1-6=p 6+5=p
~7=p 11=p

1
d=y=—
y 3x+p

A(41;4)ed
4d=—.4
-3 +p

p
i
F ke

4-—=p

Dans chaque cas, détermine l'équation de la droite. Représente cette droite dans le repére et

vérifie son ordonnée a l'origine.
a) La droite a passe par les points A (2 ; 1) et B (4 ; 5).

1° Forme générale de 'équation de la droite :

yl-y‘.s-".i-z

2° Recherche de m : m_ = X,-x, 4-2 2

L'équation de la droite devient 8(45)
3° Recherchedep: A(2;1)ea= 1=2.2+p
1=4+p
-3=p 5 A(2:]1)
0 X

L'équation de la droite est(y=2x-3 )
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b) La droite b passe par les points C (-2 ; 4) et D (4 ; -2).

.

1° Forme générale de l'équation de la droite : y
o d . y’-yt- —2-4 --—6-—1
2° Recherche dem : m_ = x,-x, 4-(-2) 6
L'équation de la droite devient C(~2.4)
3° Recherche dep: D (4:-2) e b=>-2=-4+p
2=p
0
L'équation de la droite est(y==x+2 )
D|(4} -2
c) La droite c passe par les points E (6 ; 8) et F (3 ; 4).
1° Forme générale de l'équation de la droite : y Raite
Y=Y, 4-8 -4 4 (618
2° Recherchedem:m = ——— =_——_=—=+
VK=, 3=6 =8 3 z
P
L'équation de la droite devient F214)
4
3°Recherchedep:F(3:4)Ec=94-§.3+p 4
bd=4+p ) 1/
O0=p )
# /
L'équation de la droite est |y =" x /]
/
d) La pente de la droite d vaut -2 et elle passe par le point G (1 ; 1).
1° Forme générale de 'équation de la droite : ¢ y
2° Recherche de m : m, = =2
L'équation de la droite devient
3° Recherchedep: 6 (1;1)ed=1=-2.1+p
1==2+p d 6141
3=p
0
L'équation de la droite est(y=-2x+3)

ol
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Classe: o

e) La droite e passe par le point H (2 ; 3) et est paralléle a la droite f=y = 3x + 4.

1° Forme générale de l'équation de la droite :

2° Recherche de m : m_= 3

L'équation de la droite devient

3° Recherche dep: H(2;3)ee= 3=3.2+p
3=6+p
_3.p

y e

=

L'équation de la droite est(y=3x-3 )

f) La droite g passe par le point J (4 ; 3) et est perpendiculaire a la

1° Forme générale de l'équation de la droite :

2° Recherche de m : m, = %

Léquation de la droite devient

1
3° Recherche de p : 3(4:3)59:3-2.4+p
3=1+p
2=p

droite h=y = -4x - 3.

b

;s
L'équation de la droite est (Y= S x + 2

:

Détermine la pente (m), Uordonnée a l'origine (p) et l'équation de la droite sachant que ...

m p Equation de la droite
la droite passe par le point (0 ; 0) et sa pente est 2. 2 0 y=2x
la droite passe par le point (0 ; 4) et sa penteest-3. | -3 | 4 y==3x+4
la droite passe par les points (0 ; 0) et (2 ; 4). 2 0 y=2x
la droite passe par les points (0 ; 2) et (1 ; 5). 3 2 y=3x+2
la droite passe par les points (0 ; 3) et (6 ; 0). -% 3 y= -%x +3
la droite passe par les points (1 ; 0) et (0 ; -1). 1 | -1 y=x-1
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Section 7 * Géométrie

Fiche 7.1 Théoreme de Pythagore

Dans chaque triangle rectangle, marque l'angle droit et trace l'hypoténuse en rouge.

Dans chaque cas, une diagonale du parallélépipéde rectangle est tracée. Détermine deux triangles

rectangles ayant cette diagonale pour hypoténuse. Colorie-les dans des couleurs différentes. 10'
E F E F E F E F
A ! B A ' A B A ; B
B L !-I 6 H. - - | S -G
D= C D C D& C D C
ADC ot ABC ABF ot AEF EHC ot EBC ADG ot AFG

Dans chaque triangle rectangle grisé, indique L'angle droit puis formule le théoréme de

Pythagore.

A P B
‘ A ;

c B R Q A C
|AB|* = |AC|® + |BC|* [RQ|* = |PR|* + |PQJ |ACI® = |DAJ* + |DC|*

E o E F E F

R B A (ST A B
=1k G
D (i D C D C
|AC|* = |AB|* + |BC)* |AF|* = |EA|* + |EF|* |CF|* = |6C|* + |GF|*
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